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Вносится Правительством 

Российской Федерации

Проект 
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменений в Федеральный закон «О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне Российской Федерации» и Водный кодекс Российской Федерации
Статья 1
Внести в Федеральный закон от 31 июля 1998 года № 155-ФЗ 
«О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 1998, № 31, ст. 3833; 2008, № 49, ст. 5748; 2009, № 52, ст. 6440) следующие изменения:

1) в статье 34:

а) абзац второй пункта 2 изложить в следующей редакции:

«Хозяйственная и иная деятельность во внутренних морских водах и в территориальном море может осуществляться только при наличии положительного заключения государственной экологической экспертизы, проводимой за счет пользователя природными ресурсами внутренних морских вод и территориального моря, за исключением случаев, предусмотренных настоящим Федеральным законом»;

б) пункт 3 после слов «буровых работ» дополнить словами 
«, дноуглубительным работам в целях строительства, реконструкции портовых гидротехнических сооружений, определению мест размещения (подводного отвала) грунтов, извлеченных при проведении дноуглубительных работ»;

в) дополнить пунктом 4 следующего содержания:

«4. Дноуглубительные работы, не предусматривающие изменения параметров портовых гидротехнических сооружений, размещение (подводный отвал) грунтов, извлеченных при проведении дноуглубительных работ, проводимых в акватории морского порта и на подходах к нему и не предусматривающих изменения параметров портовых гидротехнических сооружений, осуществляются без проведения государственной экологической экспертизы»;
2) в статье 37:

а) в абзаце втором пункта 1 перед словами «помещение материалов» дополнить словами «перемещение грунтов, извлеченных при проведении дноуглубительных работ и не содержащих вредных веществ, в места размещения (подводного отвала) грунтов, а также»;
б) в абзаце третьем пункта 1 слова «которое при попадании в морскую среду способно» заменить словами «или смесь веществ, которые при попадании в морскую среду в количестве и (или) концентрации, превышающей установленные для химических веществ, в том числе радиоактивных, иных веществ и микроорганизмов, нормативы, и способны»;

в) в абзаце четвертом пункта 1 перед словами «а также» дополнить словами «перемещение грунтов, извлеченных при проведении дноуглубительных работ  в места размещения (подводного отвала) грунтов».
Статья 2

Внести в Водный кодекс Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 2006, № 23, ст. 2381; № 50, ст. 5279; 2008, № 29, ст. 3418; 2011, № 1, ст. 32; № 30, ст. 4594) следующие изменения:

1) часть 2 статьи 11 дополнить пунктом 12 следующего содержания:

«12) размещения (подводного отвала) грунтов, извлеченных при проведении дноуглубительных работ»;

2) в пункте 18 части 3 статьи 11 после слова «содержанию» дополнить словами «портовых гидротехнических сооружений, расположенных на акватории морского порта и подходах к нему»;

3) статью 22 дополнить частью 4 следующего содержания:

«4. Решение о предоставлении водного объекта в пользование в целях размещения (подводного отвала) грунтов, извлеченных при проведении дноуглубительных работ, дополнительно должно содержать:

1) указание места размещения (подводного отвала) грунтов;

2) допустимый объем отвала грунтов».
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